

解锁企业背后的“创新密码”

即墨区累计培育专精特新企业665家 一批企业走出全国“优秀样本”



新鲜事

近日,记者从即墨区举行的媒体走进新质生产力企业活动中获悉,截至目前,即墨区累计培育专精特新企业665家,创新型中小企业324家,雏鹰企业54家,省级以上制造业单项冠军企业8家,省级瞪羚企业26家,国家专精特新“小巨人”企业13家。其中,一汽解放青岛汽车有限公司、青岛英派斯健康科技股份有限公司、青岛瓷兴新材料有限公司,成为发展新质生产力的“优秀样本”。

走进一汽解放青岛汽车有限公司车间,现有中重卡、轻卡、新能源、出口四大核心业务板块,产品覆盖重、中、轻、清洁能源和新能源全系列。记者了解到,2014年,解放青汽在青岛汽车产业新城建成投产了全新工厂——即墨工厂,充分发挥新产品、新基地优势,实现了产销量近30万辆,营业收入突破564亿元的经营业绩。

在位于即墨区的英派斯体育产业园



氮化硅是一种新型结构陶瓷材料,具有高强度、低密度、耐高温、耐腐蚀、自润滑等特性,被称为“结构陶瓷之王”,以它为原料生产的氮化硅基板主要用来搭载高铁、智能电动汽车电控系统芯片。近年来,随着新能源汽车的广泛普及,氮化硅粉体的需求量迅速增长,而这种关键战略性材料一直被日本和德国所“垄断”,无形中为国内企业增加了生产成本。如今,随着新质生产力的发展和培育,解决“卡脖子”技术制约是重中之重。青岛瓷兴新材料有限公司董事长高裕昆介绍,传统的硅粉氮化工艺单产周期需要72小时,耗能高、成本高,且性能落后于进口粉体。瓷兴自主研发控温活化燃烧合成的工艺路线,进行颠覆式创新,这一方法不仅能耗低,还将反应时间缩短至4小时,极大降低了生产成本。

目前,由瓷兴新材料有限公司研发的高纯度氮化硅粉体制备技术已实现产业化,成为国内唯一通过国际电动汽车产业链认证的氮化硅粉体供应商,产品已应用于特斯拉、比亚迪等知名新能源汽车。观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道

儿童托管遇见敬老食堂

胶州市铺集镇关注“一老一小”守护“朝夕美好”



孩子们献给老人自己制作的手工花饽饽。

素质拓展活动的丰富多彩,充分释放孩子们暑假期间的活力与天性,满足孩子暑假放松玩乐的需求。”铺集镇相关工作人员介绍,托管班通过寓教于乐的教学方式,力求办好家长与孩子都满意的公益托管班。

开班以来,孩子们携手大学生志愿者老师,踏上了一段充满乐趣与启迪的探索之旅。课堂内,气氛热烈而生动,孩子们在欢声笑语中不仅尽情享受了学习的乐趣,更在寓教于乐中拓宽了视野,增长了知识。托管班开设的特色课程以其独特的魅力赢得了家长们的高度认可与赞誉,口口相传之下,越来越多的家长将孩子送了过来。

系紧老少两代人情感纽带

依托孝老幸福食堂,托管班开设了非遗手工花饽饽课程。孩子们现学现做现蒸,还主动帮忙给老人们分发菜品,并送上自己亲手做的花馒头。此外,“老少同乐象棋交流课”的开设,以及老党员的

“忆苦思甜课”,进一步加深了老少两代人的情感纽带。当暑期公益托管班与孝老幸福食堂相遇,不仅为孩子们提供了学习成长的乐园,也让老人们感受到了来自下一代的温暖与陪伴,实现了心灵上的深度交流与情感上的双向奔赴。这一幅幅“老”有所乐、“小”有所学的和谐画面,正是乡村振兴建设中温馨动人的缩影。

目前,16处孝老幸福食堂日服务老年人1600余名;“童心向党快乐成长”暑假公益托管班为超过百名的学子提供了丰富多彩的学习环境。接下来,铺集镇将进一步扩大服务规模,深化服务内涵,发挥新村(社区)在基层治理中的重要作用,鼓励居民参与建设和管理,形成共建共治共享的良好氛围。通过举办各类公益活动、搭建居民交流平台等方式,增强社区凝聚力,致力于持续提升民众的获得感、幸福感与安全感,让每一份付出都化作群众心中最坚实的依靠。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 辛航 摄影报道

瞰资讯

小微企业 危险废物智能收集

“无废工厂”是“无废城市”建设的细胞工程之一,也是“无废”理念的基本组成单元。作为岛城首批建成的“无废工厂”,一汽-大众汽车有限公司青岛分公司通过1.6亿元专项投资,实施包含污泥减量化项目和涂装废水性溶剂盐析在内的五项节能减排项目,一般工业固废产生量较往年减少17%以上,危险废物产生量降低近34%,单车不可回收废物产生量降低31%,形成了可复制可推广的汽车行业“无废工厂”建设模式,相关工作经验先后被新华社、经济日报等媒体报道。

向绿而行不只是实现产业转型升级的重要任务,更是生态环境领域改革创新的着力点所在。今年上半年,市生态环境局即墨分局依托该公司的“一站式”危险废物管理延伸服务优势,充分利用“物联网+”技术,探索建立了集危险废物产生、暂存、运输、收集、贮存、利用和处置全过程在内的小微企业危险废物集中收集智能平台,并成为全市唯一试点。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

- 拨打早报热线电话 82888000。
- 扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。
- 扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可

以抢领各种福利。



早报
粉丝福利群
瞰青岛

读者粉丝看过来
有啥新鲜事 跟大家分享